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       LE COMITÉ DU  C.N.L.  
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VICE-PRÉSIDENT 
 

Dimitri  LAURENT  –  Boulevard  d'Avroy,  47  –  B-4000  LIÈGE Tél.: 0474 50 01 37 - E-mail 

francoise_beckers@msn.com 
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RELATIONS PUBLIQUES-CONSEILLER 

M. Moreaux E-mail : mmoreaux58@gmail.com 
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55e GRANDE BOURSE NUMISMATIQUE TRADITIONNELLE 
 
 

DIMANCHE 19 MAI 2024 
de 08h30 à 14h00 

 

   Collège Saint-Servais," CENTRE 104" 

                                   Rue Saint-Gilles, 104 entrée aussi par la rue Jonfosse et la rue Trappé 
                                                                              4000 Liège 

 

Vaste parking gratuit dans la cour du Collège 

ENTREE VISITEUR : 2 € p.p. 

 

Entrées gratuites pour les membres du C.N.L.et de l'E.G.M.P. 

 
Boissons et petite restauration à l'intérieur 

 

RENSEIGNEMENTS et RESERVATIONS 
Chantal GENIN- Rue Neuve, 26 à 4460 Grâce-Hollogne (Siège social) 

Tél./répondeur: 0032-(0)4 231 05 14 

E-mail : cerclenumismatiqueliegeois@gmail.com 
 

 

Location des tables: 10 € la table de 1,20 x 0,80 mètre 

Réservations à verser sur le compte bancaire 

 

IBAN : BE52 0000 3668 6309 / BIC : BPOTBEB1 
du Cercle Numismatique Liégeois. 

 

 
Editeur responsable: Sferrazza A. 158 rue J.Dejardin 4420 Saint-Nicolas. NE PAS JETER SUR LA VOIE PUBLIQUE 
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Les monnaies dynastiques sous le règne d’Héraclius 
par M. Moreaux 

 

 
 
Au début de l'empire byzantin, de 395 à 610, le principe dynastique, les élections et le principe de 
l'adoption ont prévalu. 
 
Arcadius et Théodose II étaient descendants de Théodose le Grand ; à la mort de Théodose II, sa sœur 
Pulchérie a choisi le successeur, Marcien et l'a épousé pour valider son élection. 
 
Après Marcien, de rudes soldats ou de madrés gestionnaires sont choisis par l'armée et confirmés par 
le Sénat: Léon, Zénon et Anastase.  
 
A la mort d'Anastase, Justin l, un soldat inculte (et presque analphabète) est choisi comme empereur, 
mais il a l'intelligence d'adopter son neveu Justinien, à qui il fait donner une éducation raffinée. 
 
Justinien le Grand, à sa mort, désigne un parent, Justin II, époux de Sophie, la nièce de sa femme, pour 
lui succéder. Justin adopte Tibère II qui adopte lui-même Maurice à qui il donne sa fille en mariage.  
 
En 602, un officier de l'armée de Thrace, Phocas se fait désigner par l'armée pour remplacer Maurice: 
l'empereur légitime est égorgé, ainsi que tous ses enfants! 

 

 
Solidus de Phocas 

4.51 g 
Sear 618 – R. 1189-1192 – DO 5 

Héraclius et son père: 
 
Ici, la situation va changer: Phocas n'est qu'un sinistre 
guignol qui ne tarde pas à faire l'unanimité contre lui. Nous 
n'entendons parler d'Héraclius qu'à partir de 608, alors qu'il 
dirigeait Carthage en tant qu’exarque.  
 
Avec son fils et futur empereur Héraclius le Jeune, il décida 
de mettre la puissance de sa province dans la balance pour 
tenter de chasser l'empereur Phocas du pouvoir ; bientôt, 
la révolte gagne l'Egypte, le grenier à blé de Byzance, puis 
s'étend vers la Syrie avec Antioche et Alexandrette. 

 
On nous dit que le motif principal de la Révolte des Héraclii était leur loyauté envers l'empereur 
précédent Maurice Tibère, qui avait été renversé et tué par Phocas en 602, mais les échecs désastreux 
du règne de l'usurpateur et les ambitions personnelles des Héraclii ont sans doute joué un grand rôle 
dans la prise de décision. Dans une mesure très inhabituelle, les Héraclii se sont d'abord abstenus de 



5 
 

se déclarer empereurs, mais ont plutôt assumé un consulat conjoint. Première tendance dynastique: le 
vieil Héraclius se fait représenter en compagnie de son fils, prénommé également Héraclius, sur des 
solidi et sur des pièces de cuivre où ils apparaissent pourvus du titre de « Consuls ». 
 

 

HERACLIUS L’ANCIEN ET HERACLIUS LE JEUNE - Solidus 
de Carthage avec la légende consulaire : VICTORIA 

CONSABIA, frappé en 608. 
4.49 g et 20 mm 

D.0.11 – Sear 719 (Alexandrie). –MIB III, 3. 

 
Les solidi sont pour la façade, pour le prestige, mais les folles, decanummia et pentanummia de cuivre 
sont pour le peuple: par ces types de pièces, on fait connaître au monde (par les solidi) et au peuple 
(par les monnaies de cuivre) l'action de deux hommes, deux Heraclius, qui sont consuls (donc investis 
de la plus grande dignité de l'empire, hormis le titre d'empereurs) et prêts à libérer l'empire byzantin. 
 

 

HERACLIUS L’ANCIEN ET HERACLIUS LE JEUNE 
Follis d’Alexandrie – 9,12 g et Ø 30 mm – Sear 722. 

 
 

Decanummium de Carthage –5,11g et Ø 19 mm– DO 8 - Sear 715.  
et Pentanummium de Carthage– 1.45 g et Ø 12 mm – DO 9 – Sear 716 

 
En septembre 610, la flotte réunie par l'exarque et son fils quitte Alexandrie et met le cap vers le nord ; 
recueillant au passage l'escadre restée à Alexandrette, Heraclius met le cap vers le nord, il 
passel’Hellespont, enfile la mer de Marmara et se présente devant Constantinople aux premiers jours 
d'octobre. 
 
Le 5 octobre 610, Phocas subit les pires supplices: d'abord, il fut décapité - ce qui lui permit de 
supporter le reste - ensuite son corps fut castré et dépecé et ses restes furent jetés aux chiens. 
 
Cette période incertaine nous permet de trouver dans la numismatique byzantine de très belles pièces 
où le vieil exarque Héraclius se fait représenter avec son fils, de façon, dirions-nous, à l’« introduire » 
dans la société byzantine. C'est, pour nous, la première manifestation des aspirations dynastiques de 
la famille d'Héraclius. 
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Héraclius ses épouses et ses fils. 
 
Le jeune (!) Héraclius avait 26 ans, lorsqu'il prit en mains les destinées de l'empire. Il y avait du pain sur 
la planche: les Perses sous l'impulsion de Khusru II avaient raboté la moitié de l'Anatolie et 
s'attaquaient à l'Egypte, essentielle à l'empire par sa production de céréales. Pendant de nombreuses 
années, conduisant lui-même ses troupes au combat, Héraclius lutta, pour refaire des lambeaux dont il 
avait pris possession, un empire cohérent. 
 
Il réussit notamment, lors d'une expédition extraordinaire à s'emparer de Ctésiphon, une des capitales 
de Khusru, et à récupérer la vraie croix du Christ qu'il rétablit à Jérusalem. De cet aspect, nous ne 
parlerons guère, bien qu'il soit évident qu 'Héraclius fut un des empereurs les plus vaillants de 
Byzance. 
 
Au début de son règne, Héraclius se fait représenter sur ses monnaies seul, de face, avec parfois la 
barbe en pointe de Phocas - ceci peut s'expliquer par le fait qu'il ne souhaitait pas déplaire en Italie, où 
Phocas avait toujours joui d'une faveur particulière due à ses sentiments vis-à-vis du pape (à Rome, sur 
le Forum, se dresse la colonne de Phocas qui rappelle sa faveur auprès du peuple de la Ville Eternelle). 
 

 

HERACLIUS : buste de face  
Solidus de la 1ère série : 610 - 613. 

Constantinople, 5° officine. 
4.56 g et 22 mm. 

Sear, 729 – B.N., 3 & 6 -  DO, 3. 

 

Dès 613,le motif des monnaies va changer complètement: Héraclius avait épousé en 610 une jeune 
fille de bonne famille, Fabia Eudocia, qui souffrait de graves troubles nerveux (parmi lesquels 
l'épilepsie) et qui fut mère de son fils aîné Héraclius Constantin, né le 3 mai 612. 
 
Héraclius voulant le désigner à la face du monde comme son héritier le fait figurer sur les monnaies: 
depuis 613, date à laquelle le bébé maladif fut fait co-empereur, jusqu'en 630, les solidi et les 
hexagrammes montrent Héraclius (à gauche –place d'honneur sur la monnaie) et Héraclius Constantin 
enfant, puis petit garçon, puis adolescent pourvu d'un beau collier de barbe (tandis que son père 
laissait pousser des bacchantes et un imposant flot de barbe). 

    

HERACLIUS et HERACLIUS CONSTANTIN : 
Solidus de la 2ème série : 613 à 632.Ø de 20 à 22 mm et hexagramme : 626 à 635. Ø 22.5 mm. 

Sear 734. – Poids : 4.46 g Sear 743. – Poids : 4.54 g. Sear 749. – Poids : 4.25 g. Sear 796. – Poids : 6.63 g.  

 

Mais pendant que l'empereur guerroyait au loin, sa faible épouse mourut en 613.De son premier 
mariage, Héraclius avait eu aussi une fille, Eudocia (ou Epiphania), née le 7 ou 11 juillet 611 dans le 
palais d'Hiéreia.  
 
La petite fille fut destinée à tenir la place de l'épouse défunte, aussi bien sur le plan affectif que dans 
les cérémonies Il semble d’ailleurs qu’elle fut représentée comme « Augusta » sur les monnaies en 
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615 ; cependant étant donné la qualité plus que médiocre des monnaies de cette époque, il est difficile 
de se prononcer !   
 
Mais, le temps s’écoulant, Héraclius désira épouser sa jolie nièce Martine. Le Patriarche de 
Constantinople s'y opposa et le peuple grondait... mais que refuser à un héros qui tient à distance 
l'ennemi traditionnel, le Perse sassanide, et lui inflige des défaites? 
 

 

HERACLIUS L’ANCIEN, HERACLIUS LE JEUNE et MARTINE  
1/3silique de Carthage  

avec la légende DN ЄRACΛIO PP AV, frappée de 615 à 626 ? 
0.75 g et 13 mm 

DO  233 – Sear 871. 

 
En 614, Héraclius épousa donc Martine qui lui donna onze enfants, dont quatre mort-nés et deux 
handicapés (une malédiction divine, appelée par le Patriarche ?), mais aussi, vers 626, un petit prince 
prénommé aussi Constantin - et qui fut connu sous le nom d'Héracleonas. 
 
Seul l’atelier de Carthage a consacré une petite monnaie d’argent à la nouvelle épouse de l’empereur. 
 
Pour faire connaître au peuple sa famille reconstituée, il émet des folles (fort frustes d'ailleurs) où il se 
représente accompagné de Martine et d'Héraclius Constantin. Ces folles font-ils passer le message 
dans le peuple? Nous ne le savons pas. 
 
 

 

HERACLIUS, MARTINE et HERACLIUS CONSTANTIN  
Follis de 622 à 629. 

Année 19 (629) – 6.52 g. 
SABATIER Pl. XXX, 24. -  B.N. 45 à 49 -  D.0.86 à 91 -  Sear 

808. 

 

 

En 632, Héraclius fait d'Héracleonas un César, un héritier, et, comme pour Héraclius Constantin, 
quelques années plus tôt, les solidi nous montrent aussi Héracleonas grandir: d'abord, petit garçon à la 
droite de son papa, il ne porte pas de diadème ; à gauche, Héraclius Constantin porte, comme son père 
chlamyde (vêtement impérial) et diadème. 
 
Le deuxième solidus montre Héracleonas portant un diadème, un globe proportionné à sa taille et une 
chlamyde comme son père et son demi-frère. 
 
Enfin, en 639, les trois hommes sont de même taille et portent tous trois diadème, globe crucigère et 
chlamyde; Héraclius se distingue par sa barbe flottante et ses moustaches conquérantes (normales 
pour le vainqueur des Perses). 
 
Des hexagrammes sont aussi émis reprenant les trois empereurs côte à côte (ces monnaies sont 
beaucoup plus rares que les hexagrammes précédents). 
 
 



8 
 

    

 
HERACLIUS, HERACLIUS CONSTANTIN et HERACLEONAS : Solidi de 632 à 641. 

SABATIER Pl. XXXI, 6. -  B.N. 62 à 66 -  D0,41 et sq.  
Sear 758 – 4.36 g. Sear 759 – 4.50 g.  Sear 764 – 4.48 g. Sear 803 – 6.48 g. 

 
Remarque : toutes les monnaies présentées sont au format 1,5. 

 

La fin de l'histoire: 
 
Héraclius, fut atteint d'hydropisie, il devint obèse. D'autre part, il semble dans ses dernières années 
avoir manifesté des signes de désordres nerveux, voire d'une altération de ses facultés mentales, peut-
être dus à la destruction de son œuvre : c’est en effet à cette période que les Arabes entament la série 
de leurs importantes conquêtes. Sa fin survint le 11 février 641. 
 
Héraclius Constantin était déjà presque mourant, malgré ses 29 ans: il souffrait de phtisie et son règne 
sera court. Basileus le 11 février 641, il meurt le 25 mai de la même année d'une hémorragie 
pulmonaire. Ses monnaies sont fort rares. 
 
Martine vit là l'occasion unique de pousser en avant son « Constantin » à elle, le jeune Héracleonas 
(15 ans). Mais elle avait contre elle l'hostilité générale due au caractère incestueux de son mariage 
avec Héraclius, due à son ambition et « last but not least » due à ses croyances religieuses non 
orthodoxes. 
 
Après un règne court et troublé (du 11 février, avec son demi-frère, à septembre 641), Héracleonas et 
sa mère Martine sont déposés au bénéfice du fils d'Héraclius Constantin, un gamin de 11 ans, un peu 
névrotique, qui fut le futur Constant II des monnaies. 
 
A Byzance, une fin de règne n'est jamais un « happy end » : à Martine, on coupe la langue, à 
Héracleonas, on coupe le nez et on les exile tous les deux à Rhodes. Ainsi se termine le règne du grand 
Héraclius et de ses héritiers directs... Suite au prochain Héraclide ! 
 
BIBLIOGRAPHIE CHOISIE: 
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WHITTING P.D., Monnaies byzantines, Fribourg, 1973. 
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TABLEAU GÉNÉALOGIQUE DE LA DYNASTIE D’HÉRACLIUS 
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C'est avec regret que nous devons vous annoncer le retour de voleur(s).                            

Donc soyez prudents. Si vous devez quitter votre table, ne 

laissez pas votre espace sans surveillance, demandez à un 

membre du Comité de prendre votre place. 

                                      
 

 
 

rappel 
pour ceux qui à ce jour n'auraient pas encore réglé leur 

cotisation, merci de le faire dès que possible.  

Pour 2024 la Cotisation est de 15 €. 

La trésorière et le président 
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Bonjour, 

 

Oh, Oh, Oh nous y voici, nous y voilà ! Nous 

sommes encore une fois à Noël, encore une 

nouvelle année…Tous à table! mais…encore 

et toujours tous ensemble. Et oui, ce 17 

décembre notre petite famille va se retrouver 

dans ce bonheur si singulier et si ardent qui 

caractérise le Cercle Liégeois et dans la 

chaleur si notre ami Philippe du Collège St 

Servais n'oublie pas d'allumer la chaudière…   

Il y aura du chocolat et du gâteau, Liège s'habille de fêtes. Je veux aussi me 

souvenir de tous nos amis qui nous ont quittés et de ceux qui nous ont manqué 

parce que souffrants. Ils sont tous dans notre cœur . 

 

Le 27 janvier 2024 nous partons pour Trèves, n'oubliez pas de vous inscrire à 

temps. 

 

Vos cartes de membre 2024 devraient être à votre disposition à la table du 

Comité. Nous vous rappelons que la Cotisation annuelle vous donne entre autre, 

droit à dix bulletins. Ouille, en janvier 2024 la cotisation va passer de 13 à 15 €, 

le prix des tables passe de 4 à 5 € (pour la grande bourse 10€), l'entrée pour les 

non-membres 2€. La bonne humeur, la serviabilité et l'ambiance liégeoise après 

longues concertations restent offertes.  

 

Ago. 

 

Tous les membres du Comité de notre Cercle vous souhaitent un Joyeux 

Noël et une Magnifique et Heureuse Année 2024.  
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Votre publicité ici. 

Pourquoi pas ? 
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l’EURO.  

 L'hégémonie du dollar finie d'ici à 2025. 
 

A cet horizon, le système monétaire 

international tournera autour du billet vert 

mais aussi du yuan et de l'euro, selon la 

Banque mondiale. 

 

L'hégémonie du dollar sur le système 

monétaire international devrait s'effacer d'ici 

à 2025 pour laisser place à un système tripolaire autour du billet vert, de l'euro et 

du yuan, a affirmé la Banque mondiale dans un rapport sur "La Nouvelle 

Economie mondiale". "Actuellement, l'euro est une source croissante de 

concurrence internationale pour le dollar", écrit l'institution de Washington dans 

ce rapport. 

 

Par ailleurs, "du fait que les économies émergentes représentent une part sans 

cesse croissante de l'économie mondiale et participent de plus en plus activement 

au commerce et à la finance transfrontaliers, force est de constater que leur 

monnaie, en particulier le renminbi [le nom officiel de la monnaie chinoise, ndlr], 

va inévitablement jouer un rôle plus important", poursuit-elle. "Le scénario le 

plus probable pour le système monétaire international est un système à devises 

multiples centré autour du dollar, de l'euro et du renminbi", estime-t-elle. 

 

"Dans le cadre de ce scénario, le dollar perdrait sa position incontestée de devise 

internationale dominante d'ici à 2025, laissant la place à un rôle international 

étendu pour l'euro et en plein essor pour le renminbi" ou yuan, ajoute la Banque 

mondiale. La France a fait du progrès vers un système monétaire multipolaire 

l'une des priorités de sa présidence du G20, qui devait s'achever par un sommet à 

Cannes . 

 

"L'essor rapide des économies émergentes a entraîné un bouleversement qui fait 

que les centres de la croissance économique sont redistribués à travers les pays 

développés et en développement: nous sommes véritablement dans un monde 

multipolaire", a affirmé l'économiste en chef de l'institution, le Chinois Justin Lin, 

cité dans un communiqué. Selon les projections de l'institution, d'ici à 2025, la 

moitié de la croissance de l'économie mondiale sera assurée par six économies 

émergentes: Brésil, Chine, Corée du Sud, Inde, Indonésie et Russie. 

 

AFP 
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VENTE AUX ENCHERES  N°249 De décembre  2023  
                             RÉSERVÉE EXCLUSIVEMENT AUX  MEMBRES DU C.N.L. 

 

Lot 

N°

PAYS 

ou 

RÉGION

DIRIGEANT 

ou 

RÈGNE

VALEUR

FACIALE
DATE

GRAVEUR

ATELIER

LANGUE

DIVERS RÉF. N° CONS.
PRIX DE 

DÉPART

1 Belgique Leopold Ier 10 centimes 1853 Mariage Duc du Brabant M3 5,00 €

2 Belgique Leopold Ier 5 centimes 1856 FR .25 eme Anniverrsaire M7 5,00 €

3 Belgique Leopold Ier 5 centimes 1856 NL. 25 eme Anniverrsaire M10 20,00 €

4 Belgique Leopold Ier 10 centimes 1830-80 50eme Anniverrsaire. 1830/1880 M13 20,00 €

5 Belgique Leopold II 5 francs 1865 M152 80,00 €

6 Belgique Leopold II 5 francs 1866F. M153A 120,00 €

7 Belgique Leopold II 5 francs 1867F. M154A 40,00 €

8 Belgique Leopold II 5 francs 1867 M154 20,00 €

9 Belgique Leopold II 5 francs 1870 M157 20,00 €

10 Belgique Leopold II 5 francs 1871 M158 20,00 €

11 Belgique Leopold II 5 francs 1872 M159 20,00 €

12 Belgique Leopold II 5 francs 1873 M160 20,00 €

13 Belgique Albert Ier 4 Belgas 1931 NL-Pos.A M377 15,00 €

14 Belgique Albert Ier 4 Belgas 1932 NL-Pos.A M379 15,00 €

15 Belgique Albert Ier 4 Belgas 1932 NL-Pos.A M379 15,00 €

16 Belgique Albert Ier 2 Belgas 1930 FR Pos.A M380 10,00 €

17 Belgique Albert Ier 2 Belgas 1930 NL Pos.B M381 10,00 €

18 Belgique Leopold III 50 francs 1935 Expo 1935 Pos A FR M442 50,00 €

19 Belgique Leopold III 50 francs 1935 Expo 1935 Pos B FR M442 50,00 €

20 Belgique Leopold III 50 francs 1935 Expo 1935 Pos A NL M443 50,00 €

21 Belgique Leopold III 50 francs 1939 Ecusson FR. Pos.B M444 10,00 €

22 Belgique Leopold III 50 francs 1939 Ecusson NL. Pos.A M445 10,00 €

23 Belgique Leopold III 50 francs 1939 Ecusson NL. Pos.A M445 10,00 €

24 Belgique Leopold III 50 francs 1940 Ecusson NL. Pos.A M447 10,00 €

25 Belgique Leopold III 50 francs 1940 Ecusson NL. Pos.B M447 10,00 €

26 Belgique Leopold III 50 francs 1940 Ecusson NL. Pos.A M447 10,00 €

27 Belgique Leopold III 50 francs 1940 Ecusson NL. Pos.B M447 10,00 €

28 Belgique Leopold III 50 francs 1940 Ecusson FR Pos.A M446 10,00 €

29 Belgique Leopold III 50 francs 1940 Ecusson FR Pos.B M446 10,00 €

30 Belgique Leopold III 50 francs 1940 Ecusson FR Pos.B M446 10,00 €

31 Belgique Albert Ier 20 francs 1933 FR-B M305 10,00 €

32 Belgique Albert Ier 20 francs 1933 NL-B M306 10,00 €

33 Belgique Albert Ier 20 francs 1934 NL-A M307 10,00 €

34 Belgique Albert Ier 20 francs 1934 NL-B M308 10,00 €

35 Belgique Leopold III 20 francs 1935 FR/NL Pos.A M449 10,00 €

36 Belgique Leopold III 20 francs 1935 FR/NL Pos.B M449 10,00 €

37 Belgique Leopld II 2 francs 1904 FR M194 10,00 €

38 Belgique Leopld II 2 francs 1909 FR M196 8,00 €

39 Belgique Leopld II 2 francs 1909 NL M197 8,00 €

40 Belgique Leopold III 20 francs 1934 FR M448 10,00 €

41 Belgique Leopold III 20 francs 1934 FR M448 10,00 €

42 Belgique Albert Ier 2 francs 1910 FR M283 8,00 €

43 Belgique Albert Ier 2 francs 1911 FR M284 8,00 €

44 Belgique Albert Ier 2 francs 1911 NL M285 8,00 €

45 Belgique Albert Ier 2 francs 1912 FR M286 8,00 €

46 Belgique Albert Ier 2 francs 1912 NL M287 8,00 €

47 Belgique Leopld II 1 franc 1904 FR M198 5,00 €

48 Belgique Leopld II 1 franc 1904 NL M199 5,00 €

49 Belgique Leopld II 1 franc 1909 FR M200 5,00 €

50 Belgique Leopld II 1 franc 1909 NL M201 5,00 €

51 Belgique Albert Ier 2 francs 1930 FR. Nickel M394 10,00 €

52 Belgique Albert Ier 2 francs 1930 FR. Nickel M394 8,00 €

53 Belgique Albert Ier 2 francs 1930 NL  Nickel M395 8,00 €

54 Belgique Albert Ier 5 francs 1933 1 Belga Pos A FR M388 10,00 €

55 Belgique Albert Ier 5 francs 1933 1 Belga Pos B FR M388 10,00 €

56 Belgique Albert Ier 5 francs 1933 1 Belga Pos B FR M388 10,00 €

57 Belgique Albert Ier 5 francs 1933 1 Belga Pos A NL M389 10,00 €

58 Belgique Albert Ier 5 francs 1933 1 Belga Pos B NL M389 10,00 €
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59 Belgique Albert Ier 5 francs 1934 1 Belga Pos A FR M390 10,00 €

60 Belgique Albert Ier 5 francs 1934 1 Belga Pos B FR M390 10,00 €

61 Belgique Baudoin Ier 25 gr Ag pur 1977 Rubens-Antwerpen M20 16,00 €

62 Belgique Baudoin Ier 5 Ecu 1987 19gr MEC4 13,00 €

63 Belgique Baudoin Ier 250 francs 1976 FR 20,8 gr 782 10,00 €

64 Belgique Baudoin Ier 250 francs 1976 NL 20,8 gr 783 10,00 €

65 Belgique Baudoin Ier 500 francs 1993 Mexico  21,1 gr 856/7 10,00 €

66 Belgique Baudoin Ier 500 francs 1980 150eme Ind.Belgique. 12,7 gr 802 10,00 €

67 Belgique Baudoin Ier 500 francs 1980 150eme Ind.Belgique. 12,7 gr 803 10,00 €

68 Belgique Leopld II 2 francs 1830-80 50 eme independance 1830/1880 190 15,00 €

69 Belgique Leopold Ier 2 francs 1856 Module , 25eme Anniv Leopold I M5 65,00 €

70 Belgique Leopold Ier 5 centimes 1856 Module Fr M9 10,00 €

71 Belgique Leopold Ier 10 Cent 1853 Module M3 10,00 €

72 Belgique Revolution Belge 1790 Médaille Cuivre / 20,00 €

73 Rep Dominicaine 25 pesos 1979 65 gr - argent - rare 3000 ex - Visite du Pape FDC 95,00 €

74 Uganda 25 Schillings 1979 Visite du Pape FDC 75,00 €

75 Liège Jean-Théodore Plaquette d'argent 1751 1,73gr
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. / 1751 

R/EP. ET. - PRIN. L. - DVX. B. M. F.C. L. H.
TTB- 15,00 €

76 Liège Jean-Théodore Plaquette d'argent 1751 1,89gr
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. / 1751 

R/EP. ET. - PRIN. L. - DVX. B. M. F.C. L. H.
TTB-/TB 15,00 €

77 Liège Jean-Théodore Plaquette d'argent 1751 1,97gr
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. / 1751 

R/EP. ET. - PRIN. L. - DVX. B. M. F.C. L. H.
TTB-/TB 15,00 €

78 Liège Jean-Théodore 2 LIARDS 1752
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1752
TTB/TTB- 7,00 €

79 Liège Jean-Théodore 2 LIARDS 1752
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1752
TTB- 7,00 €

80 Liège Saint Lambert Vacance du siège 1744
D/ S. LAMBERTVS. PATROL. LEOD. 

R/ SEDE VACANTE DEC ETCAP LEOD. 1744
TTB/TTB- 15,00 €

81 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. BVL.M F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

82 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRI. LEO-DVX. BVL.M F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

83 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.  

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B F.C L.H. 1745
TTB- 5,00 €

84 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1745
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1745
TTB/TTB- 7,00 €

85 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1746
D/ .I. THEODORVS. D.G. BD.  

R/EP.ET.-PRIN. LEO-D. B M.F.C L.H. 1746
TTB/TTB- 5,00 €

86 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1746
D/ .I. THEODORVS. D.G. BD.  

R/EP.ET.-PRIN. LEO-D. B M.F.C L.H. 1746
TTB- 5,00 €

87 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1746
D/ .I. THEODORVS. D.G. BD.  

R/EP.ET.-PRIN. LEO-D. B M.F.C L.H. 1746
TTB- 5,00 €

88 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.  D

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB 7,00 €

89 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1750
D/ .I. THEODORVS. D.G. DBAV.  D

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B M.F.C L.H. 1750
TTB- 5,00 €

90 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1751
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1751
TTB 5,00 €

91 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1751
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1751
TTB- 2,50 €

92 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1752
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1752
TTB- 2,50 €

93 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1752
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1752
TTB- 4,00 €

94 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1752
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1752
TTB- 4,00 €

95 Liège Jean-Théodore 1 LIARD 1746
D/ .I. THEOD - .CAR. D. G. BAV. D. 

R/EP.ET.-PRIN. LEO-DVX. B.M F.C L.H. 1746
TB/TB+ 4,00 €

96 Brabant Jean I Esterlin d'argent 1267-1294 1,32gr
D/+D-VX.BRA-BANTI- Є  

R/XI.D ЄIG RAT IA+ / Dans une croix : W-A-L-T
Atelier Louvain? TTB- 45,00 €

97 Lorraine? A identifier Obole d'argent 12e Siècle? 0,37gr
D/ Tête à gauche TG + MONETA…. 

R/Croix de Lorraine / légende
TB+ 15,00 €

98 Italie/Rome Gregorio XIII Médaille Papale 1572-1585
D/ GREGORIVS XIII PONTIFEX.MAX.A

R/ TVTVM.REGIMEN / ROMA
Rare! TTB 55,00 €

99 Italie/ Milan
Galeazzo II 

Visconti
Grosso d'argent 1359-1378 2,32gr

D/ GALEAZ. VICECOES. D. MEDIOLANI.

R/S ABROSIV MEDIOLAN
TTB- 50,00 €

100 Italie/Brindisi Frederico II Denier 1197-1250
D/ Grand F

R/ Croix
TTB- 5,00 €

101 Italie/Tarente Filippo II Denier 1307-1313
D/ Croix

R/ Château tournois
TB 5,00 €

102 Italie/Pavia Ottone II Denier 983-1002 D/ IMPERATOR OTTO  TB 5,00 €

103 Italie/Aquillée Antonio II Denier 1402-1411
D/ Ecu / ANTONIVS PATRIARCA 

R/ Aigle aux ailes déployés /  AQV ILE GEN SIS
TTB/TTB- 15,00 €

104 Italie/Milan
Gian Galeazzo 

Visconti
Denier 1395-1402

D/ D. MEDIOLANE 3 C  / GZ

R/ Croix fleuronnée / COMES.VIRTVTVM.
Rare TTB+ 40,00 €

105 Italie/Genova Corrado II Denier 1139-1339
D/ Château / +.IA.NV.A 

R/ Croix / CVNRADI REX.
TTB 20,00 €

106 Italie/Bari Rugero II AE follaro 1105-1154
D/ Buste de Vierge d'Orans de face.

R/ Légende en forme de croix
Rare TB 5,00 €

107 Sicile/Kamarina Anonyme Tétras 420-410BC
D/ Tête de Méduse de face

R/Chouette debout
Rare TB 10,00 €

108 Panticapée Anonyme Ae 17 280-250BC
D/ Tête de Pan à droite  

R/Tête de taureau à gauche / N
TTB+ 35,00 €

109 Mysie / Kyzicos
KYZIKOS / 

CYZICUS
Unité de bronze 150-50BC

D/ Buste diadémé et drapé de Koré à droite  

R/Légende et monogramme dans une couronne de 

chêne / K/I/ (MIE) / Z / I.

Rare TTB 15,00 €
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110 Sicile Lot à identifier Plombs
Lot de 5 plombs à identifier ( plomb monétiforme ? 

Sceau? Tessera? ) Trouvés en Sicile,  A voir et à 

identifier, 

A voir 10,00 €

111 Sicile Lot à identifier Plombs
Lot de 5 plombs à identifier ( plomb monétiforme ? 

Sceau? Tessera? ) Trouvés en Sicile,  A voir et à 

identifier, 

A voir 10,00 €

112 Sicile/Messine Conrradin Denier 1252-1258BC 0,56gr
D/ SECVNDVS R / Oméga au-dessus d'un C et un R

R/ IERL' ET SICIL / Croix
TTB 15,00 €

113 Sicile/Messine? A identifier Denier 1252-1258BC 0,80gr
D/ Aigle de face 

R/ Croix
TTB- 5,00 €

114 Rome antique A identifier Petits bronzes Lot de 5 bronzes à identifier A voir 15,00 €

115 Sicile/Syracuse Hiéron II Litra de bronze 240-216BC
D/ Tête  d’Hercule à gauche

R/Trident
TTB- 5,00 €

116 Rome antique Marc Aurèle Sesterce 161-180AD
R/ PRIMI DECENIALES COS III dans une 

couronne
TTB- 50,00 €

117 Rome antique Gordien III Sesterce 238-244AD R/ CONCORDIA AVG / SC TB+ 20,00 €

118 Grèce antique Illirie/Dyrrachium Drachme d'argent 229-100BC 3,19gr
D/ Vache allaitant un veau

R/Double carré linéaire 
TTB- 20,00 €

119 Rome antique Gallien Antoninien 253-268AD
D/ GALLIENVS AVG 

R/LAETITIA AVG
TTB- 10,00 €

120 Rome antique Otacilia Sévéra Sesterce 244-249AD R/ CONCORDIA AVGG / SC TTB 90,00 €

121 Rome antique Galéria Valéria Follis de bronze 305-311AD
D/ GAL VALERIA AVG 

R/VENERI VICTRICI / HTA
TTB+ 55,00 €

122 Rome antique DECENTIVS
Maiorina de 

bronze
350-353AD

D/ DN MAGNENTIVS PF AVG / B 

R/VICT DD NN AVG ET CAES/ VOT/V/ MVLT/X/ 

RP

TTB 35,00 €

123 Rome antique POSTVME Double setsterce 305-311AD
D/ IMP CM CASS LAT POSTVMVS PF AVG. 

R/ Galère à droite / LAETITIA / AVG
Rare ! TTB- 120,00 €

124 Italie/Aquillée Charles VIII Unité de bronze 1483-1498 1,78gr
D/ CAROLVS REX FR Ecu de France couronné.  

R/+ AQVILANA CIVITAS Croix achée 
Type CAVALLO TTB-/TB 15,00 €

 
Dès réception de votre bulletin, vous pouvez placer une mise maximale sur 

la (les) monnaie(s) que vous souhaitez acquérir avant le : 

 
SAMEDI 18 Novembre 2023 à 12h00 ! 

 

  Votre offre d’achat doit parvenir au membre du comité chargé de cette 

vente, à savoir, Monsieur Dimitri LAURENT. Envoyez, de préférence, un sms 

au 0474 50 01 37 ou un   e-mail (courriel) à l’adresse suivante  :   

francoise_beckers@msn.com .  

 

     -Le jour de la réunion mensuelle du Cercle Numismatique Liégeois, les monnaies 

seront exposées. Vous pourrez le cas échéant retirer/modifier toute offre faite 

auparavant avant le début de la vente aux enchères. Vous pourrez participer aux 

enchères dans une vente au plus offrant, à partir de 10h00.  

     -La participation peut se faire à distance sur base de votre offre déposée et des 

limites que vous aurez données. 

      -Nos ventes ne comportent aucun frais pour l’acheteur à l’exception des 

éventuels frais d’expédition. 

 

IMPORTANT : SANS AUCUNE DIRECTIVE DE VOTRE PART, SI LES LOTS 
GAGNÉS NE SONT PAS RETIRÉS AU PLUS TARD À 11H30 LE JOUR DE LA 
RÉUNION, ILS SERONT IMMÉDIATEMENT REMIS EN VENTE ! 
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Le CNL est sur Facebook et n'y fait pas triste figure... 

 

      5420 followers... 

17.780 couvertures de publications. 
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       Prochaines Grandes bourses de nos amis et voisins. 

                    
 

  

02/12/2023 
Numismatische Kring Dendermonde (EGMP) Réunion mensuelle de 12 h à16.30 h. Zaal t’Klokske, 
Parochie-centrum Keur, Pijnderslaan 88. 9200 Dendermonde. 

02/12/2023 
Numismatische Kring Hasselt de 13.00 à 17.00 h 

Cultureelcentrum Hasselt « Vergaderzaal 1» - Kunstlaan 5 à 3500 Hasselt 

03/12/2023 
Numismatica Leuven (EGMP) de 9.00 à 12.30 h Café-bowling Bowlkings, Ijzerenmolenstraat, 6 -
3001 Heverlee.  Contact : Jan Vanham +32 16 23 10 85                                                           

03/12/2023 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 8.00 h à 12 h. – Parochiaal centrum 
« Kartouchke » Ingelmunstertraat 8. 8870 Izegem. 

03/12/2023 
Club des collectionneurssonégiens. De 8.30 h à 12 h. 15, rueChanoineScarmure. 7060 Soignies. 
Contact : +32 491 25 26 07oucollectionneurs.sonegiens@skynet.be 

03/12/2023 Wase Ruilclub de 9 h à 16 h. – Puyenbeke Stadion, Watermolenstraat 104, 9111 Sint-Niklaas 

05/12/2023 
Les Numismates de Bruxelles. Réunion mensuelle à partir de 18.00 h. Bowlmaster, rue Van Zande, 
45 1080 Bruxelles. – Contact : R. Renard +32 475 51 46 02                                                           

08/12/2023 
Cercle Numiac de Verviers. Réunion mensuelle de 18.30 à 21.30. Ecole Sacrés-Coeurs, Rue de la 
Moinerie 33, 4800 Petit-Rechain. Contact : Nicole Vincent +32 87 66 07 89 

09/12/2023 
Cercle Numismatique de Nivelles. Réunion mensuelle de 14.00 à 17.00. Collège Sainte-Gertrude, 
Faubourg de Mons-1400 Nivelles.  Contact: Richard Boon +32 479 775 493 

10/12/2023 
Cercle numismatique de Vielsalm Réunion mensuelle de 9 h à 12 h. Salle Quartier de la Gare (à 
droite de la gare de Vielsalm). 

10/12/2023 
Herentals (EGMP) de 8.30 h à 12.00 h 
Zaal St-Antonius – Kapucijnenstraat, 7 – 2200 Herentals 

11/12/2023 
Numismatica Brugge en Het Vrije (EGMP) à partir de 19.00 h. 
Local "C.M.", Koningin Astridlaan, 2 – 8200 Sint-Michiels-Brugge. 

16/12/2023 
NumismaticaAntwerpia (EGMP) Réunion mensuelle de 12.30 h à 16 h.30 – De Cluyse, 
Kerkhofblommenstraat 1 – 2170 Merksem 

17/12/2023 CNL  Centre 104 (Collège St-Servais), 104 Rue Saint-Gilles, 4000 Liège de 8.30 à 12.00 h. 

17/12/2023 
Numismatica ZW Vlaanderen (EGMP) Réunion mensuelle de 13 h à 16 h. Zaal « Wilhelm Tell » 
Brugsestraat 20 à 8500 Kortrijk. 

17/12/2023 
Cercle Numismatique de La Louvière (AEN). Réunion mensuelle de 8.30 à 11.30 h. Maison du 
Peuple – 63 rue J.Wauters à 7110 Bracquegnies de 8.30 h à 11.30 h. 

17/12/2023 
NumismaticaAlosta (EGMP) de 9.00 à 12.30 h. Social Centrum Immerzeel, RerumNovarumstraat, 4 
à 9300 Aalst 

24/12/2023 
Numismatica Tienen (EGMP) Réunion mensuelle de 9.00 à 12.00 h. 
Café « t’Hoekske », Oude Leuvensestraat 93 à 3300 Tienen. 
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